

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## LAS OPERACIONES MILITARES

### En el frente aragonés, al norte del Ebro, el enemigo continuó su fuerte presión, utilizando por primera vez en esta guerra cortinas protectoras de humo

#### En los sectores de Huesca y Zuera fueron rechazados brillantemente los ataques rebeldes

ANTE LA GRAVE SITUACION EUROPEA

### No son posibles los Gobiernos inhibitorios

No obstante la impresión de la Prensa inglesa sobre la decisión que en definitiva adoptará aquel Gobierno en el Consejo de ministros, de cuya segunda parte, celebrada ayer, todavía carecemos de información concreta al escribir estas líneas, y de cuyos acuerdos habrá que esperar la versión autorizada que en la sesión de esta tarde se comunique a la Cámara de los Comunes, supuesto que atribuya al Gobierno inglés el propósito de inmovilizar su política, a pesar de cuanto viene ocurriendo en Europa, se nos hace muy ostoso admitir que la impresión de la Prensa inglesa se ajuste a la realidad.

Reconocemos que contra todos los recientes motivos de mudanza que ayer enumerábamos, Mr. Chamberlain sostenía un criterio impermeable a los cambios atmosféricos de los sucesos en curso dentro del área europea. El «premier» británico es un obstinado impenitente. Cree poder extraer del fracaso palpante el éxito futuro. Es un virtuoso del absurdo y un empujador de su egolatría. Chamberlain se obstina en no introducir modificación alguna en la política relativa a la no intervención ni avanzar en sus compromisos con Checoslovaquia a través de Francia. ¿Es posible que contagio de la misma tenacidad a sus colegas del Gobierno, al punto de adoptar una actitud conjunta que complique en tan enorme responsabilidad a los miembros que lo forman? Queremos dudarlo en honor al buen juicio a que se deben los gobernantes de una nación como la Gran Bretaña. Adonde no alcanzase la meditación del Gobierno inglés llegaría la fuerza de sus compromisos con Francia, y la actitud de Francia no es, al parecer, afortunadamente, la mantenida por el último Gabinete. Overtamente que para Chamberlain no están oficialmente comprobadas las infracciones fascistas de la no intervención; pero lo están para el Gobierno francés, de más sensibilidad que su antecesor y que Chautemps y Delbos. Comprobadas, ha dado estado oficial a las infracciones intervencionistas, y por mucho que apriete los párpados y meta la cabeza bajo el ala, Mr. Chamberlain no podrá tangenciar la respuesta de solidaridad derivada fatalmente de su compromiso con Francia, ya que no es de presumir incurra en la locura de querer zafarse de él.

No se nos oculta la marrullería canchilleresca, que a veces explica, ya que no justifique, la reificación de una línea de conducta, y en ese sentido Chamberlain habría de entregarse a los más estúpidos juegos malabares; pero el artificio no prosperaría. Aunque el Gobierno de Blum fuese benévolo con la claudicación del del país británico, tengase en cuenta que los pueblos inglés y francés actúan, y que está bien reciente el acuerdo de las Sindicales Internacionales de apelar a los medios más enérgicos para desmontar el artefacto de la no intervención y ayudar a España. Es un callejón sin salida, en el cual están metidos los gobernantes que han actuado de espaldas a los principios democráticos y al Pacto de la Sociedad de Naciones, y que acaso pretenderían evitarse algo más que quebraderos de cabeza continuando al margen de los acontecimientos, aun con daño de su prestigio internacional; pero la inhibición es ya imposible. No caben Gobiernos inoperantes. Habrán de movilizarse de grado o por fuerza. No es de arriba, es de abajo de donde viene el impulso para los perezosos, los acobardados o los excesivamente hábiles. Así, cualesquiera que sean los acuerdos del Consejo de ministros inglés y las declaraciones que hoy haga, si las hace, su presidente, «¡alea jacta est!» La suerte está echada—más pronto o más tarde lo veremos—, desde el punto en que las organizaciones obreras han acordado el prevalecimiento de la justicia, eclipsada hace año y medio para el pueblo español.

### LA SITUACION INTERNACIONAL

### Paul Boncour espera que las negociaciones angloitalianas vayan acompañadas por la evacuación de las tropas de Mussolini que están en España

El ministro informa ante la Comisión senatorial de Negocios extranjeros

París, 23.—La Comisión senatorial de Negocios extranjeros estuvo reunida tres horas en la tarde de hoy para escuchar un informe del ministro Paul Boncour.

El ministro hizo una extensa exposición, apoyándose en numerosos documentos diplomáticos. Dió cuenta del asunto de Austria, señalando la acción del Gobierno francés en él durante la crisis ministerial, e indicó la reacción que el hecho ha producido en diversos países. Señaló la necesidad de la acción coordinada de todas las potencias que estén dispuestas a oponerse a todo intento de agresión e injerencia capaz de perturbar la paz de Europa.

Señaló el ministro la voluntad de cumplir los compromisos contraídos por Francia por lo que respecta a Checoslovaquia, y se congratuló del arreglo pacífico del conflicto polaco-sovietico.

Después, Paul Boncour detalló la situación actual en el Mediterráneo, y, sobre todo, en España. Mostró, sin ambigüedades, la posición del Gobierno francés, subrayando la vital importancia de los intereses franceses en ese mar.

Expresó el deseo de que las actuales negociaciones entre los Gobiernos inglés e italiano vayan acompañadas por la evacuación de las tropas italianas que se encuentran en el suelo español. «Si la política fijada por los Gobiernos precedentes—dijo—es seguida por el actual Gobierno francés, no tendrá, en ningún momento ni bajo forma alguna, el efecto de debilitar la posición de Francia ni de permitir la instalación, duradera o temporal, de fuerzas no españolas en las proximidades del territorio francés o en sus líneas de comunicación.»

El ministro ha reprochado enérgicamente los bombardeos aéreos, cuya amplitud ha obligado al Gobierno francés a emprender la ini-

ciativa de una acción diplomática para que se les ponga término. Dijo que se había hecho una gestión cerca de Salamanca y que Inglaterra se había unido a ella, habiéndose realizado una intervención paralela por el Vaticano.

Finalmente, Paul Boncour pidió a la Comisión que emplee su alta autoridad para convencer a la opinión que, por encima de todo par-

tidismo, no debe pensar más que en el interés del país y de la paz, teniendo en cuenta la situación a la cual Francia tiene que hacer frente actualmente en el Mediterráneo y en Europa central.

Francia reforzará la base naval y aérea de Aspreto (Córcega)

París, 23.—El ministerio del Aire ha publicado un comunicado

### EL ESCENARIO DE LA HISTORIA

Por El Cabo de Palos

Sigue constituyendo preferente atención el pleito o barullo internacional y los cabildos diplomáticos sobre bombardeos de poblaciones abiertas, que han culminado su gravedad con los infames, bárbaros y repugnantes que ha sufrido Barcelona en estos días y que no pueden comentarse, pues sólo en ciego podría ser mojada la pluma.

El ánimo sigue firme y sereno, y se recuerdan las frases del discurso del presidente del Consejo después de la evacuación de Teruel. El presentaba con toda claridad la gestación de esta lucha, con un periodo ya pasado de embrión de organización militar y de inferioridad con respecto al enemigo; un presente de sólida resistencia y completa organización, y un futuro próximo de superioridad y de victoria. Su expresión viril y sincera, y tal vez con una amplitud de sinceridad no esperada en cuanto a medios y propósitos que por su índole hubiera podido callar sin extrañar a nadie ser silenciado, hizo profunda impresión, y España cree y confía en esas elevadas y patrióticas palabras.

No olvida tampoco la opinión aquellas cariñosas y leales censuras del presidente para las expansiones exageradas de optimismo, muy naturales a nuestro carácter meridional, pero que pueden tener derivaciones no convenientes. Las operaciones se plantean y no se producen, y hay que evitar operaciones que puedan ser producidas y obligadas por consecuencia de esas expansiones excesivas, lo mismo de optimismo que de decalimiento, sentimiento este último que no cabe en nosotros, pero que no debemos dejar de señalar.

Cuando las guerras son duras y difíciles, las expansiones exageradas, lo mismo de júbilo, que de dolor, que de provocación, deben ser extraordinariamente parcas, mesuradas y limitadas. Es muy grande nuestra lucha y nuestra causa, y esas pasiones, que como todas las que así lo son no pueden dejar de ser pequeñas, no corresponden a aquella grandeza.

En cuanto a los asuntos internacionales, algo podemos decir. En el escenario de la Historia están representando hombres y pueblos una más de sus muchas y acostumbradas farsas.

Aparecen en ese escenario como poderosos y grandes los que han sufrido recientemente de otros más débiles públicas y osadas humillaciones; se erigen en tutores de pueblos los que están en momentos muy trágicos de la conservación de los suyos; hacen de heroicos los que siempre han sido esclavos y venidos; se visten el ropaje democrático los que cierran sus puertas y sus arcas a los que por la democracia luchan y mueren; juegan como hermanos los que jamás lo han sido ni por su raza, costumbres e intereses podrían serlo; y todo ello entre himnos a la paz del Mundo, que ensangrientan con las más desenfrenadas y crueles actuaciones, ahogando con las notas de esos himnos los gritos de las víctimas de los crímenes de sus apatencias, que no ya el derecho, sino el más leve latido de

humanidad, rechaza, execra y condena.

Uno de los cuadros de esa farsa en el discurso de Hitler. De él sólo nos interesa la anexión austríaca y su amenaza a nuestras libertades.

No tememos que nuestro suelo pudiera ser conquistado ni villanamente repartido. Ni lo consentiríamos ni ellos lo quieren. Con unas carabelas descubrimos América; con nuestros barcos y marinos dimos en Lepanto la libertad al Mediterráneo, que los piratas estorbaban y que hoy las naciones navales más poderosas no lo pueden conseguir; con un ejército de picas vencimos en Bailén al invencible Napoleón; con unos milicianos hemos detenido a los ejércitos que hoy se dicen los amos y señores del Mundo; con la resignación heroica de nuestro pueblo y la organización de nuestro Ejército estamos ahogando en democracia los despoticos trallazos de los dictadores. A un pueblo así ningún otro lo quiere cerca. Es más temible un cuchillo en manos de un valiente que una escuadra en manos de un cobarde.

Esos proyectos y esos lenguajes son los que corresponden a las pretensiones que los motivan. Son apatencias económicas y luchas de rastrerías. No hay grandes ideales. No son, como decía nuestro Quijote, aventuras de insulas, sino de encrucijadas; pero no deben olvidar los que así hacen que en ellas, como decía nuestro legendario caballero, no se saca otra cosa que la cabeza rota o una oreja menos. ¡Tiéntense, pues, la cabeza y cíbranse las orejas por si el castigo viniere.

En otros aspectos nada puede sorprender que esos pueblos pisoteen el Derecho y los Tratados. No es ya Bélgica la que en la última guerra nos presenta esa violación. En el mismo suelo alemán, pues estrechos vínculos los unían, se dió en esa misma guerra la violación de la neutralidad del Luxemburgo.

Los compromisos contraídos por Alemania en el Tratado de Londres de 1867, confirmando el acta anexa de 1839, determinaban la neutralidad perpetua del Luxemburgo, así como el Convenio de 1902 entre este Estado y el Imperio alemán obligaba a este Imperio a no servirse nunca de los ferrocarriles luxemburgueses. El 1 de Agosto, dos días antes, pues, de la declaración de la gran guerra, había ocupado Alemania la estación de Trois-Vierges, arrancando los railes en territorio del Luxemburgo, y en la noche de ese mismo día las tropas alemanas pasaban esa frontera. Esta neutralidad tan rápida y violentamente profanada llevaba como garantía la firma en aquellos Tratados de las más poderosas y grandes potencias. Es triste sino de estas grandezas ver cuán poca estimación concede el tiempo a sus títulos y a sus mandatos.

La Historia, como la democracia, no concede vitalidad de grandeza nada más que a los pueblos y a los hombres que no con tradiciones y títulos, sino con sus actos y conducta la laboran, la cimentan y la ejercen,

diciendo que el ministro Campinchi, con el fin de proteger las comunicaciones de Francia y de África del Norte, ha ordenado que se acondicione la base naval aeronáutica de Aspreto (Córcega).

Oiano continuó ayer sus conversaciones con el embajador inglés

Roma, 23.—El ministro de Negocios extranjeros, conde Ciano, ha proseguido esta tarde sus conversaciones con el embajador de Inglaterra, lord Perth.

En Bruselas se reúnen las Comisiones de Defensa de la Cámara y del Senado

Bruselas, 23.—Esta tarde se han reunido las Comisiones de Defensa nacional de la Cámara y del Senado para escuchar el informe del ministro de Defensa, general Denis, relativo a la defensa de las fronteras belgas.

El ministro dió cuenta del sistema de construcciones aprobado para impedir cualquier invasión de Bélgica, por carreteras o ferrocarril, señalando los escalonamientos de tropas en las fronteras, tropas que se apoyan en obras de defensa y atrincheramientos que permiten un rápido desplazamiento.

El general expuso también el estado de la aviación militar belga, y llamó la atención sobre el precio elevado de los aviones. Se mostró partidario de la calidad y entrenamiento del personal más que de la cantidad de aparatos.

El general Denis expresó, por último, que el Gobierno está bien preparado en la actualidad para cumplir con su misión en todo momento.

### Einstein y muchos otros intelectuales norteamericanos se oponen a la ley de neutralidad

Barcelona, 23.—Se sabe que nuestro embajador en Washington ha recibido un telegrama que encabeza el ilustre profesor Albert Einstein y suscritos por numerosos intelectuales norteamericanos. En él se dice lo siguiente: «En la situación crítica presente testimoniamos al pueblo español nuestra completa simpatía en su lucha contra el fascismo alemán e italiano. Hemos enviado un telegrama al diputado O'Connell apoyando su enmienda contra la ley de neutralidad y en favor de la paz del Mundo.»

### La exportación de armas a España

Las gestiones de don Fernando de los Ríos en Washington

Washington, 23.—El secretario de Estado, Sr. Hull, ha declarado que, como resultado de la conferencia del embajador de España, Sr. De los Ríos, para que se levante el embargo sobre exportación de armas a la España republicana, ha sido estudiado el punto de vista jurídico del problema de la neutralidad.

El Sr. Hull agregó que corresponde al Congreso acordar si procede o no modificar la actitud del Gobierno norteamericano con respecto a España, y a este fin no ha hecho recomendación alguna sobre este caso al Congreso, pues ha tenido en cuenta las siguientes consideraciones:

En Enero de 1937, el Congreso votó la ley prohibiendo el envío de armas a España, y en Mayo del mismo año repitió la ley general de neutralidad, haciéndola extensiva a las armas destinadas a los países en guerra civil y dejando al presidente de los Estados Unidos la responsabilidad de decidir esta aplicación.

«En virtud de estas disposiciones—terminó diciendo el señor Hull—, el presidente Roosevelt ha aplicado la ley de neutralidad a España.»

INFORMES OFICIALES

### La jornada de ayer en los frentes de Aragón

El comunicado del ministerio de Defensa Nacional de las veintitrés dice así:

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—El enemigo ha proseguido sus ataques por los diferentes sectores de este Ejército. Vadeando el Ebro por el meandro de Belloque, consiguió ocupar los pueblos de Pina y Gelsa de Ebro.

También presionó con extraordinaria intensidad por el sector de Zuera, donde sus ataques hacia Loma de Enmedio y Pilatos Altos fueron rotundamente rechazados por las fuerzas propias.

Con apoyo de caballería, tanques y protección de cortinas de humo de ocultación, utilizadas por primera vez en esta guerra, obligó a nuestras tropas a evacuar Tardienta y Sangarrón.

En el sector de Huesca han sido rechazados brillantemente los ataques que el enemigo dirigió hacia Castillo de Nisano.

En los frentes del sur del Ebro la jornada ha transcurrido con tranquilidad.

La aviación enemiga ha bombardeado por tres veces Bujaraloz. Igualmente actuó sobre la carretera general y San Gregorio.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

### EL PUEBLO Y EL GOBIERNO INGLES

### Parece haberse llegado a un acuerdo en el seno del Gobierno británico

Los extremos del acuerdo

Londres, 23.—Los periódicos de la mañana anuncian unánimemente que parece haberse llegado a un acuerdo en el seno del Gobierno sobre los principales puntos de la política británica, a saber: Reafirmación de los principios de acuerdo con el Pacto de la Sociedad de Naciones, según los cuales la Gran Bretaña se interesa por el mantenimiento de la paz en el Mundo entero; renovación de las obligaciones precisas firmadas por Inglaterra, especialmente con respecto a Francia; mantenimiento del equívoco en lo relativo a las obligaciones para con Checoslovaquia; mantenimiento de la política de no intervención en España; aplazamiento de las conversaciones con Alemania, y aceleración de las angloitalianas.

El «News Chronicle» cree que Mussolini desearía que el acuerdo angloitaliano fuese firmado antes de la visita de Hitler a Roma el 9 de Mayo.

Comentarios de la Prensa francesa a la reunión del Gobierno inglés

París, 23.—La Prensa parisina comenta la reunión celebrada ayer por el Gobierno inglés. En general, muestra su satisfacción porque cada vez se acentúa más la determinación de apoyar a Francia en caso de ser ésta atacada. Coinciden igualmente en que Londres se esfuerza por aplazar todo conflicto antes de haber terminado el rearme y de hacer más eficaz la defensa aérea, aunque reconocen que este plazo es beneficioso también para los países fascistas.

«Le Populaire» escribe: «Es tal vez el único caso en la Historia en que un gran país anuncia por anticipado que no hará nada por impedir acontecimientos que, sin embargo, desearía evitar. Vamos así que Inglaterra interviene constantemente en todas las cuestiones que se plantean en el continente europeo. Interviene con su silencio, con la atmósfera de inseguridad que crea alrededor de los peores excesos de los «gangsters» internacionales. Si Hitler adquiere la certidumbre de que Inglaterra se desentiende de la Europa central, la situación en esta zona será cada vez más grave.»

Nuevo examen de la declaración de Chamberlain

Londres, 23.—El jefe del Gobierno general de las Trade Unions se ha comprometido a prestar atención al requerimiento y contestar lo más pronto posible.

declaración que hará mañana en la Cámara de los Comunes el Sr. Chamberlain, relativa a la política exterior del Gobierno, y más especialmente con respecto a la Europa central.

El texto de la declaración será comunicado a los Gobiernos de los Dominios.

Se prevé la presión del proletariado sobre el Gobierno inglés, con motivo de su colaboración en los planes de rearme

Londres, 23.—Los círculos obreros ingleses comentan con gran reserva la invitación del ministro Thomas Inskip a los secretarios de los principales Sindicatos metalúrgicos para conferenciar con ellos. Hácese notar la firme resolución adoptada por el partido de obtener el máximo provecho de la obligación en que parece hallarse el Gobierno de hacer un llamamiento a la colaboración de los obreros para ejecutar el programa de rearme.

En los centros sindicales se prevé la presión de la clase obrera, en la mayor medida posible, sobre la política exterior del Gobierno.

Las conversaciones angloitalianas se ciñen exclusivamente a intereses comerciales

Londres, 23.—En los círculos democráticos se pone de relieve que en las conversaciones angloitalianas se ha descartado deliberadamente la grave cuestión española y la del Mediterráneo occidental. Se refieren únicamente a intereses financieros y comerciales y algunos puntos de la situación en el Mediterráneo oriental.

La City pone grandes esperanzas en el provecho económico de estas conversaciones.

Chamberlain indica a las Trade Unions la necesidad de acelerar el programa de defensa

Londres, 23.—El jefe del Gobierno, Chamberlain, en unión del ministro Inskip, ha recibido esta tarde a la Directiva de las Trade Unions, a la que hizo presente la necesidad del Gobierno de adoptar toda clase de medidas para acelerar el programa de defensa.

Al terminar la reunión se facilitó un comunicado en el que se dice, principalmente, que corresponde a los jefes de industria, patronos y empleados discutir los medios apropiados para ayudar al Gobierno en esa necesidad. Agrega la nota que el Consejo general de las Trade Unions se ha comprometido a prestar atención al requerimiento y contestar lo más pronto posible.

LA CRUELDAD QUE INDIGNA AL MUNDO

La contestación de Franco a la nota francoinglesa sobre el bombardeo de poblaciones civiles

Trágico contraste de la contestación con la dolorosa realidad

París, 23.—La nota radiada por la estación facciosa de Salamanca...

La contestación a las notas francoinglesas y a la recomendación amistosa del Vaticano...

Contrasta la desfachatez de Salamanca con las últimas noticias recibidas de Barcelona...

El número de heridos es de unos mil doscientos cincuenta.

Se une asimismo de relieve que la intensidad de los bombardeos de la capital catalana ha venido a mostrar más claramente que nunca el peligro que correrán los grandes centros urbanos en la próxima guerra.

Spaak se muestra horrorizado por las matanzas facciosas y considera imposible el triunfo de Franco

Bruselas, 23.—El ministro de Negocios extranjeros belga, Spaak, ha pronunciado un discurso en la Cámara declarando que el Gobierno belga es totalmente opuesto a los deseos manifestados por algunos sectores de enviar un representante diplomático cerca de Franco.

El ministro justificó esta negativa declarando: «Me es imposible

crear que esta interminable matanza en España termine en favor de Franco.»

Seguidamente, aludiendo a los criminales bombardeos de Barcelona, hizo la siguiente declaración: «Protestamos enérgicamente, con la esperanza de que no se renueven tales horrores. He comunicado a los Gobiernos francés e inglés que el Gobierno belga se asocia a toda gestión contra los bombardeos aéreos. Hace algún tiempo pedí la ayuda de varios Gobiernos en favor de una intervención humanitaria para las poblaciones civiles. Este llamamiento no fué escuchado. El Gobierno no ha desaprovechado ocasión alguna para acudir en ayuda de las organizaciones de socorro.»

Refiriéndose a los acontecimientos en la Europa central, el ministro de Negocios extranjeros declaró que no puede compararse la situación de Bélgica a la de Austria y que la primera cuenta con la garantía de Francia y la de Inglaterra.

El Vaticano ha intervenido cerca de Franco

Roma, 23.—L'Osservatore Romano del día 21 da cuenta de que el Papa encargó a su representante en Salamanca, Antoniotti, que interviniera cerca de Franco para ver la forma de atenuar, en todo lo posible, los horrores de la guerra. El periódico recuerda que el Vaticano ha intervenido frecuentemente en el curso de la guerra civil para salvar vidas de detenidos y de rehenes.

La intervención del Vaticano se considera formularia

París, 23.—La noticia publicada por «L'Osservatore Romano» sobre la intervención del Papa cerca de Franco ha producido general decepción, pues se esperaba una actitud más decidida y más cristiana contra los bombardeos de las poblaciones civiles. Se ha notado que el Vaticano continúa empleado un tono reverente y casi de complicidad para con los fascistas, a pesar de la brutalidad con que los hitlerianos han tratado a los vaticanistas austriacos recientemente.

AVENIDA :: Todos los días NUESTRO CULPABLE

nes austriacos del Danubio ha sido puesta a las órdenes del almirante Raeder, comandante de la flota alemana, e incorporada a esta flota.

José Fernando de Habsburgo ha sido detenido

París, 23.—La Policía ha detenido al archiduque José Fernando de Habsburgo por haber pronunciado frases contra el fascismo en una reunión de veteranos celebrada en Mondeseen.

Declaró que se grabaría en sangre su odio contra el nazismo para que todo el mundo pudiera verlo.

Los nazis húngaros residentes en Austria han sido autorizados para ingresar en el partido.

Goering sale hoy para Viena

Berlín, 23.—Oficialmente se anuncia que Goering saldrá mañana con dirección a Viena.—Fabra.

Necrológica

Doña Consuelo Fronce

En Cuenca, donde residía accidentalmente, ha fallecido, a los setenta y cuatro años de edad, doña Consuelo Fronce, madre de nuestro excelente camarada Francisco Roldán, competente jefe de los talleres del diario «Informaciones».

El entierro de la finada constituyó una clara demostración de los afectos que gozaba en Cuenca, como antes los tenía en Madrid, de donde fué trasladada por su avanzada edad para substrarla a los riesgos naturales en estas circunstancias.

La irreparable pérdida ha llenado de dolor el hogar del buen compañero Roldán, para el que desamora la mayor entereza en estos tristes momentos, enviándole desde estas columnas la sincera expresión de nuestro sentimiento.

Norteamérica reclama dos millones de dólares por el hundimiento del «Panay»

Washington, 23.—El Gobierno de los Estados Unidos ha hecho entrega al japonés de una nota pidiendo la indemnización aproximada de dos millones de dólares por la destrucción del «Panay». Esta indemnización se refiere únicamente a los daños materiales.

El pueblo holandés atiende a su defensa

La Haya, 23.—La Unión para la Seguridad Nacional ha abierto una suscripción destinada para regalar al Gobierno varias baterías de cañones antiaéreos.

Un referéndum popular favorable a Eden

Londres, 23.—Organizado por el Consejo de Acción por la Paz y la Reconstrucción, se ha celebrado un referéndum popular postal en las circunscripciones conservadoras de Bradford, North, Manchester, Combridge y Clapham. El resultado del mismo ha sido favorable a la política de Eden por 45.227 votos contra 3.002.

LA POLITICA EN FRANCIA

La oposición pide que se forme un Gobierno nacional

París, 23.—Varios diputados de la oposición han tomado la iniciativa de publicar una declaración pidiendo la formación inmediata y al margen de los partidos de un Gobierno nacional y de salud pública que agrupe al país y tenga fuerza y autoridad para salvar la paz y mantenga el orden europeo, de acuerdo con la política tradicional francesa.

La declaración ha sido ya firmada por 71 diputados; entre ellos figuran Paul Reynaud, Mandet y De Keriguis.

Conferencia de José Luis Salado

Hoy jueves, a las doce de la mañana, en el Club de Actores del teatro de la Zarzuela, el conocido crítico de «La Voz» José Luis Salado dará una conferencia sobre el tema «Doña Lola, doña Irene y otras doñas (nuestros enemigos en Buenos Aires)».

Se recuerda a todos los trabajadores y aficionados al teatro que la entrada en estas conferencias es libre.

RIALTO

Mañana jueves, estreno y presentación de la maravilla infantil de la temporada BOBBY BREEN (UN PRODIGIO INCOMPARABLE) EN El pequeño vagabundo Una película humana y sentimental

UNA NOTA DIPLOMATICA

La participación del material y personal de guerra extranjeros en la ofensiva de Aragón

Londres, 23.—La Embajada de España en esta capital ha publicado un comunicado manifestando que esta mañana ha remitido una nota al Foreign Office referente a los informes concretos sobre la participación italiana y alemana en la reciente ofensiva rebelde del frente de Aragón.

Dice en dicho documento que el embajador español ha visitado al subsecretario permanente del referido departamento para poner de relieve la importancia que concede el Gobierno español al empleo de material de guerra, aviones y hombres realizado para la ofensiva mencionada por Alemania e Italia.—Fabra.

Varias detenciones

La Policía ha detenido a José María de la Torre Izquierdo, que vive en Juan de Mena, 19, por sus antecedentes monárquicos; se le ocuparon dos insignias de la Congregación de la Purísima Concepción; a Rafael de la Torre, domiciliado en la calle de Francisco Navacerrada, 18, por dedicarse a oír radios facciosos, y a Pablo Sanz Uzurun, que habita en Naváez, 7. Este pertenecía a Acción Popular.

Por jugar a los prohibidos, también han sido detenidos Alejandro Laserna Cruz, ocupándose 205 pesetas; José García y García y Mariano Moreno. Quedaron a disposición de los Tribunales correspondientes.

Se reúne el Consejo de la Generalidad

Barcelona, 24.—Bajo la presidencia del Sr. Companys se ha reunido el Consejo de la Generalidad, al que asistieron todos los consejeros. A la salida, el Sr. Sbert facilitó la siguiente referencia: «El Consejo, al que ha asistido el consejero de Economía, Sr. Comorera, de regreso de su viaje, tuvo un amplio cambio de impresiones sobre las cuestiones actuales y despachó numerosos decretos de Economía, Cultura, Gobernación y Asistencia Social, cuya referencia será facilitada mañana. El Consejo se ha preocupado también de tomar medidas para activar la movilización civil y el funcionamiento de los organismos de defensa pasiva y su coordinación con los diversos elementos que intervienen en este servicio.»

SOMBRIAS REALIDADES DEL FASCIO

Las desatadas aventuras de Mussolini arruinan a Italia

Tras el bluff publicitario, se confiesa la miseria del subyugado pueblo italiano

Roma, 23.—El ministro italiano de Cambios, Guerrieri, ha hecho un angustioso llamamiento sobre la necesidad de reducir el tremendo déficit de la balanza comercial italiana.

El discurso del ministro constituye una confesión del fracaso de la política italiana de autarquía económica.

Mientras tanto el «duce» derrocha fanfarria agresiva

Roma, 23.—Con motivo del XIX aniversario de la fundación de los fascios de combate, Mussolini ha pronunciado una alocución dirigida a los «camisas negras» desde el balcón del palacio de Venecia. El dictador italiano ha dicho: «Italia sabe y debe saber el Mundo que seguimos siendo los dueños. Estamos dispuestos a la paz; pero, en caso necesario, nos batiremos, y si nos batimos, venceremos.»

das por la aviación facciosa, y se acordó por unanimidad. Pidió también aclaración sobre la actuación de la D. E. C. A., a lo que el compañero Mancozo aclaró diciendo que hasta la llegada a él de los consejeros provinciales era un organismo muerto; pero que no entendía de conveniencia dar cuenta detallada en sesión pública, a menos que así lo acuerde el Pleno.

EL DOMINGO, EN MADRID

El mitin conjunto de las dos Sindicales Por primera vez en Madrid, grandioso mitin conjunto de las dos grandes Centrales sindicales, que se celebrará en los más amplios locales de nuestra ciudad el domingo, día 27, a las diez en punto de la mañana. Las invitaciones, en todos los Sindicatos de Madrid: C. N. T. y U. G. T.—Comisión ejecutiva de la Casa del Pueblo, Comité regional de la C. N. T.

Casa del Pueblo de Madrid La Comisión ejecutiva ruega a todas las organizaciones de la Unión General de Trabajadores en Madrid designen un compañero de Junta directiva que pase por nuestra Secretaría antes de la una de la tarde del día 26 del actual, a fin de recibir instrucciones relacionadas con la divulgación de las bases de unidad de acción convenidas entre las dos Centrales sindicales.—La Comisión ejecutiva.

VENTA DE CARNE CONGELADA

El día 25 del actual se expenderá carne congelada en los establecimientos del segundo sector de los distritos de Chamberí, Buenavista, Congreso, Hospital, Inclusa, Latina, Palacio y Universidad. El racionamiento y precio de venta serán los que han regido en anteriores repartos.

Espectáculos

TEATROS

- ASCASO.—5,30 Tierra baja (magnífica creación de Pepe Romeu). BARRAL.—5, La dicha ajena. CALDERON.—3,15 y 5,30, décima semana del gigantesco programa Ana Mari (Shirley Temple española). Negro Aquilino, Carmelita Vázquez, Topete, Rosario la Cartujana, Escudero, Hermanos Diez, Niño Cazalla, Orquesta Ibarra, Abelardini y Zerep, Luisita Espinosa, Briani, Hermelinda de Montesa, Moritz, Margarit and Francis, Balder. COMEDIA.—5,30, ¡Cuidado con la Pacal! (el éxito cómico de la temporada). CHUECA.—5,30, Flor de acacia (interés, emoción, comedia). ESLAVA.—5, ¡Hijas de mi vida! (Laura Pinillos-Rafael Arcos.) Orquesta K. D. T. ESPAÑOL.—5,30, Fuenteovejuna (grandioso éxito; creación de Carmen Muñoz Gar). FUENCARRAL.—5,30, La moza de Campanillas (gran éxito). GARCIA LORCA (antes Popular). 5, «Que me la traigan!» (Supervetete, Isabelita Nájera). IDEAL.—4,30, La reina mora, Alma de Dios y Gigantes y cabezudos (reprise). El mejor cartel de Madrid. JOAQUIN DICENTA.—5,30, Las incendiarias (revista de gran espectáculo). (Supervetete, Amparito Sara). LARA.—5,30, Los ahuecaos (formidable actuación de Loreto y Chicolte). LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—5,45, El café de las mujeres malas (creación de Tarsila Criado). MARAVILLAS.—5,15, La niña de la mancha (gran éxito). (Supervetete, Conchita Rey). MARTIN.—5,15, Mujeres de fuego. (Supervetete, Anita Flores). PARDINAS.—5,30, El mesón del pato rojo (éxito inmenso). PAVON.—5,30, Tristes herencias (de García Iniesta). PROGRESO.—No hay función para dar lugar al ensayo general de La madre (de Gorki), cuyo estreno tendrá lugar mañana. VARIACIONES (antes García Lorca).—3,45 y 6, cuarta semana de éxito formidable de Pepita Ballesteros, Carmen Salvador, Conchita Muñoz, Lizan, Nita Guerri, Encarnita Iglesias, Conchita y Pagan, Muguet Albaicín, Pepe Pinto, Antonio Molina, Inésita Peña con la Orquesta Palermo; Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, Orquesta Madrid. Quince atracciones. ZARZUELA.—5,30, El talleo niño. El agricultor de Chicago. El subterfugio y reprise del juguete cómico-lírico Chateau Margaux. CINES ACTUALIDADES.—Desde las 11, semana Universal, Una tarde accidentada, La pesca del bacalao, Aunque parezca mentira, Sueño-landia, Sueños sensacionales, Jueguetlandia, Por todo el Mundo,...

PAVON LA OBRA DEL DIA LA OMBEDIA DRAMATICA TRISTES HERENCIAS de GARCIA INIESTA COMICIDAD, EMOCION INTERPRETACION TRIUNFAL

España al día. ¡Un insuperable programa de asuntos cortos! ASTUR.—4 y 6, La fugitiva (Mauren O'Sullivan, Lewis Stone). AVENIDA.—3,45 y 6, Partida de campo (dibujo en color de Walt Disney). Nuestro culpable (por Charito Leónis y Ricardo Núñez). BARCELONA.—4 y 6, El hombre sin rostro (en español). BELLAS ARTES.—Desde las 4, Mazurca (Willy Forts). BENAVENTE.—Desde las 4, Desseo (Marlene Dietrich y Gary Cooper). BILBAO.—3,45 y 6, El asesino invisible (en español; emocionantísima). CALATRAVAS.—Desde las 11, El rey de los condenados (sensacional; por Noach Beery). GALLAO.—De 3,30 a 8, programa doble en español, El último varón sobre la tierra y El brindis de la muerte (aviación; por Warner Baxter). CAPITOL.—4 y 6, A través del espejo (dibujo en color de Walt Disney) y El bailarín pirata (tercera semana). GARETAS.—Desde las 11, La última avanzada (en español; Gary Grant). CHAMBERI.—Desde las 4, El misterioso doctor Carrpis (en español; por Adolf Wrubruck). DORE.—3,30 y 6, Sombrero de copa (Ginger Rogers y Fred Astaire). DOS DE MAYO.—Desde las 3,30, Una noche en la Opera (en español; por los hermanos Marx). BURRUTI.—Desde las 4, Capricho trivial o Un marido de reposito (graciosísima). Varietés, por Marujita Gil, Angelines García, Cojo de Madrid, Dámaso Martín, Victoria Madrid y Juanita Crespo. ELCANO.—Desde las 4, Vidas rotas (por Pepe Isbert). FIGARO.—3,30 y 6, El doble crimen de la Universidad (misterio, emoción) y España por Europa (documental antifascista). FLOR.—Desde las 4, Titanes del cielo. GENOVA.—4 y 6, El último pagano (por Mala el magnífico). GONG.—Desde las 11, Días de sol (por Simone Simon) y Al oeste de Abisinia. GOYA.—4 y 6, La mujer X (en español; por María Fernanda Ladrón de Guevara y Rivelles) y En cada puerto un terror (por Stau Laurel, Oliver Hardy). HOLLYWOOD.—4 y 6, El bailarín y el trabajador (español; por Ana María Custodio y Roberto Rey). MADRID-PARIS.—Desde las 11, Adán sin Eva (Myrna Loy y Robert Montgomery). METROPOLITANO.—Desde las 3,30, Aurora de esperanza (español; por Félix de Pomés) y El honor del batallón (caballista). MONUMENTAL.—4 y 6, La trifulcación del cielo (la epopeya de la «Gloriosa» francesa). OLIMPIA.—Desde las 4, Las pícaras mujeres. PADILLA.—4 y 6, El joven conde (por Anny Ondra). PALACIO DE LA MUSICA.—3,45 y 6, Suzy Jean Harlow, Frank Hot Tone, Gary Grant, Lewis Stone, cuarta semana). PANORAMA.—Desde las 11, Un mancebo de botica (farsa cómica). Varietés, por Conchita Casado, Pilar Rubi, Elsie and Waldo. PLEYEL.—Desde las 4, El fantasma del castillo (en español; un film sensacional). PRENSA.—Desde las 4, La sombra del hampa y Los tres lobos (dibujo en color de Walt Disney). PROYECCIONES.—Desde las 3,45, Mi ex mujer y yo (William Powell y Jean Arthur; segunda semana). Varietés, por Teresita Osuna, Mercedes Sevilla, Pilar Escudero, Peter and Baby y Stela. RIALTO.—4 y 6, El pequeño vagabundo (riguroso estreno; por Bobby Breen, el maravilloso actor y cantante infantil). Varietés, por Ceperito, Serapio Gutiérrez, Begoña la Bilbainita, María Luisa Jiménez, Leonor Domínguez y Moreno. ROYALTY.—4 y 6, Sangre gitana (Katharine Hepburn). SALAMANCA.—4 y 6, La novia que vuelve (Claudette Colbert y Fred Mac Murray). TETUAN.—3 y 5,30, La reina mora (en español). TIVOLI.—4 y 6, Noches de París (revista; por Conchita Montenegro).

AUSTRIA, ANEXIONADA

De la creciente inquietud universal deberá surgir un plan de acción que salve la paz y la civilización

Las democracias se han conmovido por el alarde de cinismo consumado en Austria

Moscú, 23.—Un periódico de esta capital, en su artículo titulado «Enseñanzas del Anschluss y las declaraciones de Litvinof», hace resaltar la invasión de Austria por Alemania violando el acuerdo de 11 de Julio de 1936, en el que Hitler garantizaba la independencia de Austria.

«Esta hazaña de Hitler, que fué alentada por la misma Inglaterra, ha producido gran intranquilidad a esta nación, así como a Francia.

Los nuevos Estados limítrofes con Alemania, es decir, Hungría y Yugoslavia, y además los Estados balcánicos, incluyendo a Turquía, están preocupados ante la nueva situación de Alemania, que representa un grave peligro para ellos, y en cuanto a Polonia, no parece muy satisfecha por el refuerzo que ha tenido su vecina occidental.

Mussolini—continúa expresando el periódico—, de la misma forma que los Sres. Beck y Stoyadinovitch, han seguido el principio que dice: «Si ante un acontecimiento realizado no te encuentras en condiciones para oponerte a ello, procede como si se hubiera llevado a cabo con tu consentimiento e incluso con tu concurso.»

Lo que es patente es que el mayor peligro por la conducta de Alemania se presenta a Checoslovaquia, máxime teniendo en cuenta los compromisos firmados con Francia y con la U. R. S. S., ya que nadie debe fiarse de las palabras de seguridad pronunciadas por Goering cuando las tropas alemanas atraviesaban la frontera austriaca, a través que llevaban la intención de impedir toda movilización en Checoslovaquia.

Todos los países de Europa comprenden que la hegemonía de Hitler en dicho continente, cuyos elementos han sido puestos con la invasión de Austria, representa una grave amenaza para su independencia y para su desenvolvimiento económico y cultural.

Existe un motivo para que se haya aumentado la inquietud universal, y es el aumento en la intensificación de la intervención si-

multánea de Alemania e Italia en el conflicto español, y por el intento últimamente demostrado de Polonia para incluirse en las filas de los Estados agresores.

En esta situación—prosigue el periódico—, hay que reconocer la gran oportunidad de las declaraciones del comisario del pueblo de Negocios extranjeros de la U. R. S. S., camarada Litvinof, que ha sido el toque de atención que ha resonado en toda Europa. En dichas declaraciones, además de señalar la gravedad de los hechos, advierte, seguramente por última vez, la necesidad imperiosa de las potencias pacifistas, y en primer lugar por las de mayor importancia, de elaborar un plan de acción en lugar de abandonarse a la fatalidad de los hechos. Después, Litvinof dijo era indispensable que cada Estado expresara categoricamente lo que pensaba hacer en favor de la paz, interesándole mucho a Litvinof si alguna otra gran potencia, además de la U. R. S. S., se encontraba decidida a llevar a cabo un examen previo para proceder al plan de acción energética.

En cuanto a convocar una Conferencia, no sería correcto sin antes conocer y aclarar hasta qué punto se hallan dispuestas las demás naciones en las ideas propuestas por la U. R. S. S. «Mañana puede ser tarde—declara Litvinof—, y, en efecto, la agresión en Europa ha adquirido tal desarrollo que pasa a entrar en los conceptos de una conflagración universal. Un paso más de las botas hitlerianas, y ya no será tiempo para hacer un examen de la situación y poder ponerse de acuerdo. El Gobierno soviético—termina el periódico—, cuyos actos están previamente confirmados por sus palabras, se halla exento de toda responsabilidad. En cambio, aquellos Estados que viendo aumentar el peligro para ellos mismos, sabiendo que no hay más medio para conjurar lo que la acción colectiva, permanecen dudosos y no se deciden a proceder, a esos es a los que les cae de pleno toda la responsabilidad.»

Los aviones austriacos prestan servicio de la Marina alemana

Viena, 23.—La flotilla de avio-

AVISO

EL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID pone en conocimiento del público que todos los empeños y renovaciones de alhajas cuyos plazos se encuentran vencidos deben ser renovados en un plazo de diez días, a partir de la fecha de este anuncio, a fin de evitar los perjuicios que, de no hacerlo, pudieran seguirse a los propietarios de los mismos. En la actualidad se encuentra vencido el plazo de los préstamos y renovaciones efectuados hasta el mes de Febrero de 1937.

PRIMER BAR TAPAS VARIADAS, CONSOMME, VINOS Y LICORES GENERAL PORLIER, NUM. 38